

## 楼道里的招呼声多了 小区里的欢笑声响了

# 咱社区的"邻里节"温情满满

●本报记者 祁晓燕 通讯员 乌日娜

"以前对门姓什么都不知道,现在一 起包粽子、看演出,邻里之间越来越亲 了!"回民区光明路街道光明社区居民赵 阿姨的一番话,道出了"邻里节"带来的 暖心变化。

近年来,光明路街道以"邻里节"为 纽带,通过搭建互动平台、凝聚共建力 量、开展特色活动,让楼道里的招呼声多 起来、小区里的欢笑声响起来,邻里互帮 互助也成了寻常事。这一切,正悄悄改 变着社区的治理氛围。

### 建强机制 让邻里活动常态长效

围绕"相识邻里、相助邻里、相知邻 里"核心主题,光明路街道精心制定活动 方案,将政策宣传、文化联谊、便民服务等 各类活动内容梳理成详细清单,明确社区 每月开展的特色活动,让邻里互动有计划、 有节奏地推进。各社区通过"线上微信群 征集+线下网格走访"相结合的方式,常态 化收集居民对邻里活动的想法和需求。

同时,积极搭建"政企社"三方共建平 台,街道牵线搭桥推动辖区机关单位、企

业与社区结成邻里互助对子,发挥自身优 势开展特色服务,例如医院带来"健康义 诊进社区"活动,律师事务所开展"法律咨 询到家门"活动,商超组织"惠民商品进小 区"活动等,累计举办共建活动30余场, 让专业服务资源走进邻里生活,为"邻里 节"注入多元活力。

### 创新载体 让邻里情谊加热升温

"小李,你家孩子的书法作品真不错!" 近日,在阳光社区举办的"邻里文化市集" 上,居民们围着展台交流称赞。光明路街 道依托党群服务中心、小区广场等阵地,推 出"邻里百家宴""家庭才艺秀"等特色活 动;组建"银发帮帮团""青春志愿服务队" 等10支邻里队伍,开展"老带小"书画课堂、 "邻里故事会"等活动近50场。

每月"邻里节"还安排"邻里议事会", 邀请居民、物业、商户代表共商小区停车 管理、绿化维护等事务。今年以来,通过 议事会解决飞线充电、垃圾清运等民生问 题 50 余件,显著提升了居民参与社区事

### 聚焦实效 让邻里温情传递蔓延

光明路街道紧盯独居老人、留守儿童 等群体,依托"邻里节"建立"15分钟互助 圈",发起邻里结对、情感帮扶、认领"微心 愿"等睦邻志愿服务,号召热心居民成立帮 帮团,开展物资代购、唠嗑陪聊等微公益 活动,推动邻里互帮互助常态化。借助"邻 里节"活动人气,设置"睦邻议事角""邻好 下午茶""联户茶会"等议事平台,实现"邻

针对双职工家庭子女假期无人看管 问题,巴北社区联合回民区青少年活动中 心推出"假期爱心托管班",优化整合社区 党群服务中心、文化活动中心等场所,让 孩子们不仅有学习娱乐的空间,更有一个

从"点头之交"到"亲如一家",光明路

里事邻里提、邻里议、邻里评"

'家门口"的温暖港湾。

街道的"邻里节"正悄然改变着社区生 态。下一步,街道将持续丰富"邻里节"内 涵,让"远亲不如近邻"的传统美德在新时 代焕发新光彩,以邻里和谐促进社区善





作品名称:艺境疗愈诗

设计实施单位:呼和浩特市园林建设服务中心公主府公园

植根于周边陈列的雕塑群——这些以"人类对自然、生 命与精神世界的哲思"为核心的艺术创作,成为花境设计的 : 灵感原点。

在园林设计的巧思中,花境的灵魂往往 源于其周边环境的精神内核。我们希望让 植物的自然形态与雕塑的艺术质感形成呼 应,构建"雕塑艺术群像+自然园艺空间"的 沉浸式对话场域,让每一位步入其中的市 民都能在艺术与自然的交融中感受到"自 然野趣、色彩层次"的独特魅力。

作为一处多面观赏型花境,该作品总面 积约200平方米。在设计与营造过程中,我 们始终秉持"尊重原生、优化呈现"的原 则。首先,对场地内原有的健康植物予以 完整保留。其次,针对部分生长杂乱、层次 模糊的区域,对主体植物框架进行科学调 整,通过梳理植物的高低错落关系,使整个 花境的骨架更清晰、观赏逻辑更顺畅

场地的核心设计巧思集中在中心小品 "花门"之上。我们以花门为界,将花境分 为南北两个风格互补又和谐统一的植物景 观区。花门南侧着力营造"自然野趣的小 节点花境":精选剪秋罗、马蔺、玉簪、二色 补血草及多种菊科植物进行搭配。剪秋罗 的粉嫩、马蔺的蓝紫、玉簪的素白与菊科植 物的明黄交织在一起,从低到高的植株错 落排布,不仅形成了丰富的色彩层次,更模 拟出野外草丛的灵动野趣。而花门北侧则 转向"自然野趣的林下空间"营造:选用耐 阴且形态舒展的植物,打造出疏密有致的 林下氛围。当游客穿过花门,站在北侧的 林下区域,目光掠过层层叠叠的绿叶与零 星点缀的小花,耳边是树叶沙沙的轻响,鼻 尖萦绕着泥土与植物的清新气息,紧绷的 神经瞬间放松,一种心旷神怡的惬意感油 然而生,让人不自觉地放慢脚步,沉浸在这 片自然角落中。

## 瓜农进城卖瓜 城管暖心相助

本报讯(记者马妍)日前,新城区 城市管理综合执法局呼伦路执法中队 在巡查呼伦路主干道时,发现一位瓜 农在十字路口非机动车道摆摊卖西 瓜,严重影响道路交通秩序与安全。

执法人员立即上前耐心沟通,宣 讲相关法律法规,解释占道经营对环 境与公共安全造成的不利影响。交谈 中了解到,瓜农老王来自土默特左旗, 因近期遭遇暴雨,家中西瓜受灾,为减 少损失,情急之下才进城占道摆摊。 老王还出示了北什轴乡主根岱村民委 员会开具的农产品自产自销情况证

得知这一特殊情况后,执法人员并

未简单劝离,而是第一时间向新城区 城市管理综合执法局汇报。经新城区 城市管理综合执法局相关负责人研究 部署,中队实地调研并积极协调铁路 小区社区,最终将老王妥善安置到小 区内的露天市场卖瓜。这一举措不仅 解决了老王的销路难题,让一车西瓜 很快卖完,也维护了主次干道的交通 秩序和市容环境。

西瓜售罄后,老王特意送来锦旗, 表达对新城区城市管理综合执法局助 农行动的感激之情。新城区城市管理 综合执法局相关负责人表示,今后将 继续以便民利民为导向,不断提升服 务速度与温度。

## 22年真情守"味"

●本报记者 祁晓燕 通讯员 马子璇

一家在回民区牛街街边开了22年的 砂锅饺子店,藏着店主马玉兰与饺子的 半生缘分。

"我从小就爱吃饺子。"作为家里最 小的女儿,马玉兰打小就钟情于父母包 的饺子,后来索性将这份偏爱变成了事 业——从父母手里接过传承的手艺,一 守就是20多年。

"让顾客吃得香,更要吃得踏实。" 这是马玉兰挂在嘴边的话。每天天不 亮,她就走进后厨挑拣食材:面粉要筋 道不松散,肉馅得是当天现绞的,就连 葱姜都得选最饱满的。她包出来的饺 子个个像小元宝,皮薄又筋道,捏合处 的褶子整齐均匀,肉馅紧实,一口咬开

砂锅饺子是店里的招牌,热气腾腾 端上桌时,还咕嘟咕嘟地冒着泡。饺子 吸饱了汤汁变得半透明,粉丝带着韧劲, 豆腐嫩得一抿就化,肉丸颗粒分明香气 扑鼻,再撒把翠绿的香菜小葱段,配上几 粒鲜红酸甜的西红柿,汤香、肉香、菜香 混在一起,鲜得让人回味无穷。分量更 是实打实,满满一锅端上来,饺子、配菜 堆得冒尖,吃完连汤都想喝干净。无论 男女老少,一碗下肚准能吃得心满意足。

除了砂锅饺子,店里的炒菜也备受 老顾客青睐。脆嫩的炒散丹带着恰到好 处的酱香;过油肉色泽金黄,肉片滑嫩不 柴,配着洋葱格外下饭;还有外酥里软的 炸油香,金黄香甜,满口留香……常有熟 客一进门就喊:"马姐,来锅韭菜馅的饺 子,再加份过油肉。"等菜上桌,先喝口热 汤暖身,再吃个饺子解馋,一身的疲惫一 扫而空。

22年的时光里,这家绿色牌匾的小 店早已不仅是一个吃饭的地方,更成了 许多人心里的"暖胃小站"。一锅热气腾 腾的砂锅饺子,熨帖了无数食客的奔波

## 呼和浩特民政部门提醒:

## "七夕"结婚登记尽量提前预约

本报讯(记者安娜)近日,记者了解 到,今年"七夕"节呼和浩特市结婚登记 预约已进入火爆状态,截至8月23日, 新城区已约满,其他旗县区名额所剩无 几。民政部门提醒新人尽量提前通过 "蒙速办"等渠道预约,以减少现场等候 时间;同时明确,各婚姻登记处将增窗 口、加人手,视情况提前上班、延迟下 班,确保当天申请登记的新人全部办理

通过"蒙速办"移动端进行预约的具 体步骤为:打开并登录"蒙速办"App、微 信小程序或支付宝小程序,在【首页】下 滑找到"婚姻服务专区"并点击进入;选 择"预约婚姻登记",点击"去办理";选 择要办理的业务类型为"结婚登记",根 据页面提示填写双方信息,包括户籍 地、办理的城市及婚姻登记机关等,并

按要求上传身份证及其他相关材料,确 认预约;保存预约码,按照预约时间,携 带相关证件前往婚姻登记机关办理业

需要注意的是,网上预约需提前 两个工作日申请,可预约一个月之内 的婚姻登记服务,且预约时间须为法 定工作日(特殊日期可关注相关登记 机构具体通知)。已预约的新人请按 预约的时间段错峰到登记处等候,登 记处将实行分批分时段登记。

呼和浩特市民政局工作人员介绍, 若遇到所选择结婚登记机关预约已满 的情况,可以选择其他旗县区预约,或 者当天至婚姻登记处现场取号等待办 理。只要是当天工作时间内前往婚姻 登记处申请结婚登记的,工作人员会全 部办理完毕才下班。



### 社区运动会欢乐开启

8月23日,由呼和浩特市体育局主办的社区运动会在玉泉区欢乐开启。本次运 动会精心设置了多项富有趣味性的互动游戏与打卡挑战,吸引了近300名居民参 与。运动会不仅增进了邻里之间的情感联结,也彰显了全民健身的活力与风采。

■本报记者 王劭凯 摄